

1891 годъ

Генварь м<б>ся<ц>ь

Благословиши вѣнецъ лѣта благости Твоя, Господи!

Вторникъ 1^{го} Генваря

-12° морозу

3 ³/₄ версты

Новый 1891 годъ! Какъ и прошлый годъ (см. стр. 24), я начинаю этотъ день какъ пожеланіемъ: Дай же Богъ, провести этотъ наступившій новый годъ благополучно! – Всталъ по обыкновенію. – Напившись чаю, я пріодѣлся въ мундирную форму, и безъ малаго въ 11 часовъ, пошелъ пѣшкомъ по направленію къ Собору. – Погода была тихая, и я незамѣтно, пѣшкомъ дошелъ до Собора. Пришелъ къ проповѣди, и отстоявъ конецъ обѣдни и молебень, двинулся опять пѣшкомъ же домой; возвратился около 1 часу дня. – Безъ меня были нѣкоторые визитеры. – А при мнѣ приходилъ Фалькъ и Як. Степ. Колмогоровъ, а также и Четверухинъ. Вскорѣ возвратился и Андреюшка, - онъ тоже дѣлалъ визиты. Часу въ 3^{мь} получена была почта и съ нею письма отъ Рыкачевыхъ и Савостьяновыхъ; получилъ также письмо и отъ Шлякова изъ Ростова. Прочитавъ письма, мы съ Андреюшкой, въ четвертомъ часу

// л. 70 об.

137

пообѣдали, а послѣ обѣда сѣли винтить вдвоемъ. Въ 7^{мь} часу пили вечерній чай, а около 8^{мь} Андреюшка пошелъ по приглашенію къ Соболевскому, - я же оставшись одинъ, кое чѣмъ позанялся до 9 ¹/₂ часовъ, и за тѣмъ поужинавъ, сейчасъ же легъ въ постель и спалъ очень хорошо. –

Среда 2^{го} Генваря

-8° морозу

1 ¹/₂ версты¹

Проснувшись въ 6 часовъ, я напился чаю, къ концу котораго проснулся и Андреюшка, несмотря на то, что вернулся отъ Соболевскаго въ 3 часа ночи. – Послѣ чаю, я сейчасъ же написалъ письмо къ Ив. Алек. Шлякову въ Ростовъ, а за тѣмъ, часовъ въ 10 утра мы съ Андреюшкой поѣхали на кладбищѣ. Тамъ панихиды не служили, но только посидѣли у могилы. Андреюшкѣ очень понравился памятникъ, котораго онъ еще не видалъ. – Изъ кладбища, я подвезъ Андреюшку къ Духовской Улицѣ, а самъ отправился на томъ же извошикѣ къ Губернатору, у котораго и взялъ пояснительную записку, къ новому проекту реставраціи Дворца Св. Царевича Дмитрія. – Отъ Губернатора прошелъ въ Губернское Правленіе, и тамъ сдалъ пояснительную записку, для снятія съ нее копій, чтобы отправить копию къ Шлякову, который во вчерашнемъ письмѣ, очень

¹ После даты поставлен авторский знак - небольшой круг с крестом внутри.

просиль меня объ этомъ. – Въ Губ. Правленіи просидѣль до 2^{го} часу, и оттуда пѣшкомъ воротился домой. Погода была хотя и теплая, - но очень было вѣтрено², и трудно было въ шубѣ гулять. – Возвратившись домой, мы съ Андреюшкой ранѣе обыкновеннаго т. е. въ 3^{мь} часу пообѣдали. Послѣ обѣда сѣли винтитить и провинтили до чаю т. е. до 6^{мь} часовъ. За тѣмъ напились чаю, и начали поджидать прихода Трефолева, который обѣщалъ Андреюшкѣ прійдти въ этотъ день. И дѣйствительно, онъ пришелъ около 8 часовъ вечера. – Поговоривъ немного, мы сѣли съ нимъ играть вдвоемъ въ преферансъ. – Въ 11 часовъ поужинали и кончили игру только къ 1^{мь} часу ночи. – Играли по ¹/₁₅ и я проигралъ 35 коп. – По уходѣ Трефолева, мы сейчасъ же легли спать. – Я спалъ хорошо. –

Четвергъ 3^{го} Генваря

-11° морозу

2 1/2 версты

Утро до 12 часовъ провелъ дома, кое чѣмъ занимаясь. – Послѣ завтрака вмѣстѣ съ Андреюшкой, - я пошелъ одинъ на прогулку. Зашелъ на базаръ и въ Магазины Зайцева³, гдѣ купилъ 1 ф. икры на дорогу Андреюшкѣ. Съ этою покупкою бульваромъ воротился пѣшкомъ домой. – Въ 4^{мь} часу мы вмѣстѣ пообѣдали и послѣ обѣда сѣли винтитить. Въ 7^{мь} часу напились чаю, и Андреюшка ушелъ къ Трефолеву, который приглашалъ его вчера. Я же дождавшись 8 1/2 час. вечера, тоже поѣхалъ къ Равичу Щербо по его приглашенію. – Тамъ былъ большой вечеръ и послѣ чаю играли на 3^{мь} столахъ. Я игралъ въ преферансъ по ¹/₄ коп. – Въ 1^{мь} часу подали ужинъ, когда мы еще не покончили пульки. Ужинъ по обыкновенію длился болѣе часу. Послѣ ужина окончили игру уже въ 3 часа ночи. Я проигралъ 60 коп. Послѣ игры я сейчасъ же вышелъ отъ Равичей, и по дорогѣ нашель извозчика, на которомъ и пріѣхалъ домой уже вначалѣ 4^{го}. Андреюшки еще не было, но и онъ чрезъ нѣсколько минутъ пришелъ, и мы сейчасъ же улеглись въ постель. – Забылъ упомянуть, что во время обѣда заходили Марья Алекс. Рыкачева съ Александрой Ильиничной Алымовой. Они просили Андреюшку зайти къ нимъ передъ отѣздомъ. Завтра вмѣстѣ съ Андреюшкой пойду и я къ Рыкачевымъ. – Легъ въ постель я уже въ половинѣ⁴ 4^{го} часа, и сейчасъ же уснулъ. Спалъ хорошо. –

Пятница 4^{го} Генваря

-10° морозу

2 1/2 версты

Проснулся въ 9^{мь} часу, и сейчасъ же мы съ Андреюшкой напились утренняго чаю. – До завтрака, я кое чѣмъ занимался, а послѣ завтрака я съ Андреюшкой пошли къ Рыкачевымъ. Тутъ просидѣли болѣе часу, и Андреюшкѣ дано было нѣсколько комисій. Обратный путь отъ Рыкачевыхъ, я тоже совершилъ пѣшкомъ, а Андреюшка зашелъ къ Аваевымъ, откуда и воротился почти вслѣдъ за мною. – Въ 4 часа мы пообѣдали, и послѣ обѣда Андреюшка собирался и

² *Вместо: вѣтрено – было: ветрено*

³ *Вместо: Зайцева – было начато: С*

⁴ *В рукописи было: половина*

укладывался; въ 6 часовъ⁵ вечера, онъ пошелъ къ Фальку, и пробылъ тамъ до 7^{ми}. По возвращеніи его мы напились вечерняго чаю; и когда Андреюшка кончилъ укладку, мы сѣли было немного повинтить, - какъ вдругъ неожиданно пріѣхалъ Каратыгинъ, товарищъ Андреюшки. Конечно мы прекратили⁶ игру, и провели вечеръ втроемъ въ разговорахъ. Въ

// л. 71

138

9 1/2 часовъ, Каратыгинъ ушелъ, и вслѣдъ за его уходомъ Андреюшка, окончательно собравшись, въ 10 часовъ выѣхалъ отъ меня. Я не провожалъ его, - и мы распрощались, надѣясь свидѣться на Пасхѣ. - При отѣздѣ его, - я далъ ему 25 *рублей*. - Пусто сдѣлалось послѣ его кратковременнаго пребыванія у меня, и какъ то особенно стало мнѣ грустно!!! Поужинавъ въ 11^{ми} часу, я вскорѣ легъ въ постель, и вскорѣ же заснулъ. Спалъ хорошо. -

Суббота 5^{го} Января

-8° морозу

2 3/4 версты

Послѣ утренняго чаю, я принялся, за обычное въ это время года, - составленіе Календаря на новый 1891 годъ. Устроившись къ этой работѣ, - я ее началъ. - Но вскорѣ меня отвлекъ отъ нее пришедшій изъ Строит. Отдѣленія писецъ Ивановъ, который принесъ мнѣ переписанную имъ копію съ пояснительной записки на реставрацію Угличскаго Дворца, которую я обѣщаль отослать Шлякову. - Я сейчасъ же считалъ съ нимъ копію, и завѣрилъ ее своею подписью. - По уходѣ Иванова, я снова сѣлъ за работу, и проработалъ до 1^{го} часу дня. - Тогда позавтракавъ, я написалъ маленькое письмецо Шлякову и запечаталъ его вмѣстѣ съ копіею, - одѣлся и вышелъ со двора на прогулку. Было уже около часу дня. - Вышедши изъ дому я направился прямо въ Почтовую контору, гдѣ и сдалъ *заказнымъ* письмо къ Шлякову. Тамъ же въ конторѣ купилъ 12 почтов. конвертовъ. Изъ конторы пѣшкомъ же, я отправился на Власьевскую къ циркульнику Савинову, и тамъ остригся. - За тѣмъ пошелъ во Власьевскую Церковь и тамъ отстоялъ все повечеріе. - Служба хорошая! Покойница Мама очень любила ее и всегда ходила въ Церковь къ этому Богослуженію. - По окончаніи водосвятія, я пѣшкомъ же воротился домой уже въ 5^{ми} часу. Пообѣдалъ при лампѣ, и за тѣмъ весь вечеръ занимался пассьянсомъ и чтеніемъ газеты. Послѣ чаю досидѣвъ до 10^{го} часу, я дома обмылся отлично, т. е. обливался теплою водою. - Окончивъ эту операцію и поужинавъ, я въ 11^{ми} часу легъ въ постель. Скоро заснулъ и спалъ очень хорошо. -

Воскресенье 6^{го} Января

-8 1/2° морозу. -

1 3/4 версты

Проснулся по обыкновенію въ 7^{ми}. Послѣ утренняго чаю сейчасъ же сѣлъ доканчивать Календарь; и къ полудню кончилъ его совершенно и повѣсилъ на

⁵ Вместо: 6 часовъ - было: 7 часовъ

⁶ В рукописи было: прекратили

стѣнку. – Такимъ образомъ, я вошелъ окончательно въ жизнь 1891 года. – Дай же Богъ, чтобы этотъ годъ я провелъ благополучно!! – Къ этому времени принесли почту и съ нею письмо отъ Рыкачевыхъ. – Въ П<етер>бургѣ всѣ слава Богу здоровы. Особо новаго ничего не сообщаютъ. Прочитавъ письмо, я сѣлъ за письмо къ Рыкачевымъ, чтобы написать привѣтствіе къ 8^м Генваря т. е. къ именинамъ маленькой Домники. – Письмо это я адресовалъ ко всѣмъ Петербуржцамъ. Окончивъ письмо къ 1 часу дня и одѣвшись въ праздничную форму, я отправился на прогулку. Во 1^м отнесъ письмо къ Рыкачевымъ въ кружку; за тѣмъ пошелъ съ визитомъ къ⁷ Варварѣ Афанасьевнѣ и Матвѣю Григорьевичу Ермолинскимъ, у которыхъ не былъ на праздникахъ. Тутъ просидѣлъ съ часъ времени. За тѣмъ мимо своей квартиры прошелъ къ Фальку, но его засталъ уже обѣдающимъ, а потому не входя къ нему, передалъ карточку. – Воротился домой въ 4^м часу, а въ 4 пообѣдалъ. Послѣ обѣда провелъ время занимаясь пасьянсомъ и чтеніемъ; досидѣлъ до 11^м часу, и за тѣмъ легъ въ постель; вскорѣ заснулъ и спалъ хорошо.

Понедѣльникъ 7^{го} Января

-15° морозу

1 ³/₄ версты

Утро до 12^м часовъ провелъ дома, кое чѣмъ занимаясь и между прочимъ разобралъ всѣ письма, полученные мною въ истекшемъ 1890 году. – Позавтракавъ, я въ первомъ часу дня вышелъ на прогулку; по бульвару и Пробойной улицѣ прошелъ въ Губернское Правленіе. – Тутъ просидѣлъ до 2^м часовъ, и между прочимъ прочиталъ черновой указъ объ отставкѣ, и просилъ переписать и изготавить его поскорѣе. Обѣщались всё это исполнить на этой недѣлѣ. – Новаго болѣе ничего въ Губернскомъ Правленіи не⁸ слыхалъ. – Былъ и въ Строительномъ Отдѣленіи. Какъ то странно было видѣть, что всё тамъ дѣлается и исполняется но мимо меня!!! Изъ Губернскаго Правленія прошелъ на базарь⁹ и тамъ искупилъ кое какой провизіи. – За тѣмъ взялъ извозчика и съ провизіей поѣхалъ въ Магазинъ Кузнецова, и тамъ купилъ 1 ф. чаю и 10 ф. сахару; и со всѣми этими покупками воротился домой. Въ 4 часа пообѣдалъ, а послѣ обѣда до чаю, занимался пасьянсомъ, и послѣ чаю чтеніемъ газеты. Просидѣлъ до 10 час. и за тѣмъ поужинавъ, легъ въ постель въ 10 ¹/₂ час. и скоро заснулъ. Спалъ хорошо. –

// л. 71 об.

139

Вторникъ 8^{го} Генваря

-18° морозу.

3 версты

Въ прежнее, хорошее время, я праздновалъ въ этотъ день именины и рожденіе незабвенной своей Домники! – Нынче, какъ и въ предшествовавшіе три года, я

⁷ Далее было: Афанас.

⁸ В рукописи было: ны

⁹ В рукописи было: базаль

ѣздилъ на кладьбище¹⁰. Проснулся въ 6 час. утра, и на вчера договоренномъ извощикѣ, поѣхалъ на кладьбище¹¹ въ 8^{мь} часу. Приѣхалъ на половинѣ ранней обѣдни, отстоялъ ее и панихиду, и потомъ панихиду на могилѣ. Помолился за упокоеніе души незабвенной!! – Посидѣвъ нѣсколько минутъ около могилы, я вернулся на томъ же извощикѣ домой уже въ 10^{мь} часу утра. Напившись чаю, я принялся за разборку бумагъ. Разобралъ и привелъ въ порядокъ всѣ бумаги на одномъ столѣ (письменномъ), причемъ много бумагъ уничтожилъ, нѣкоторыя отложилъ, въ особую папку и нѣкоторыя отобралъ для отоски въ Строит. Отдѣленіе. Съ этою работою покончилъ къ 12 часамъ дня. – Съ почтой кромѣ газетъ ничего не было. Письмо отъ Андреюшки вѣроятно будетъ завтра. – Позавтракавъ, я въ 1 часъ дня пошелъ на прогулку. Гулялъ по бульвару и Набережной и дошелъ до Круглой бесѣдки¹². Воротился домой тѣмъ же путемъ въ 3 часа дня, проведя на воздухѣ ровно 2 часа. – Въ 4^{мь} часу пообѣдалъ. Послѣ обѣда до чаю раскладывалъ пассьянсъ, а послѣ чаю весь вечеръ занимался чтеніемъ, сперва газетъ, а за тѣмъ новой Книжки Русской Старины. – Досидѣлъ до 10 часовъ вечера, и поужинавъ, въ 10 1/2 часовъ легъ въ постель и вскорѣ заснулъ. Спалъ хорошо. –

Среда 9^{го} Января

-19° морозу

3 1/2 версты

Съ утра и до 1 часу дня занимался разборомъ бумагъ и вещей въ конторкѣ. – При разборѣ этихъ бумагъ, я былъ очень обрадованъ найдя между нихъ свой костяной слоновой кости ножъ (для разрѣзки книгъ) который привезла Женичка въ подарокъ Мамѣ изъ за границы (кажется изъ Парижа), и который пропадалъ у меня болѣе чѣмъ 1 1/2 года, а именно съ отъѣзда¹³ Саши изъ Ярославля въ 1889 году. – Мама очень дорожила этимъ ножикомъ, и я всегда жалѣлъ о пропажѣ его,.... и вдругъ онъ нашелся!! Я былъ очень, очень радъ этому! – Въ часъ дня, окончивъ разборку вещей въ конторкѣ, я позавтракавъ вышелъ на прогулку. Было хотя холодно, - но безъ вѣтру¹⁴, и я хорошо погулялъ: прошелъ всѣ бульвары и по Набережной вплоть¹⁵ до Губернаторскаго дома. – Обратный путь совершилъ тѣмъ же направлениемъ. Конечно во время прогулки, я нѣсколько разъ отдыхалъ на скамейкахъ. – Домой вернулся въ 1/4 4^{го}, проведя на воздухѣ ровно 2 часа. –¹⁶ Еще до выхода на прогулку, почта принесла мнѣ письмо отъ Андреюшки. – Онъ благополучно приѣхалъ въ П<етер>бургъ, гдѣ всѣхъ нашелъ здоровыми. Ну и слава Богу! Пришедши домой, я въ 4 часа пообѣдалъ и до вечерняго чаю занимался пассьянсомъ. Чай пилъ въ 6 часовъ, а послѣ чаю, занимался чтеніемъ газеты и

¹⁰ В рукописи ошибочно: кладьбищѣ

¹¹ В рукописи ошибочно: кладьбищѣ

¹² В рукописи ошибочно: бесѣдки

¹³ В рукописи было: отъѣзда

¹⁴ В рукописи ошибочно: ветру

¹⁵ Вместо: вплоть – было: впротъ

¹⁶ Далее было: Пр

Русской Старины. Просидѣлъ до 10^{1/2} часовъ, за тѣмъ поужиналъ и легъ въ постель уже почти въ 11 часовъ, скоро заснулъ и спалъ хорошо. -

Четвергъ 10^{го} Генваря

-20° морозу

1 1/2 версты

Послѣ утренняго чаю, началъ заниматься разборкою бумагъ на главномъ столѣ, и не успѣлъ привести ихъ въ порядокъ, какъ получена была почта и съ нею письмо отъ Саши изъ П<етер>бурга. Это письмо запоздавшее, есть привѣтственное къ новому году. Онъ теперь совершенно здоровъ. Съ Генваря будетъ получать полное содержаніе. Всѣ въ Петербургѣ тоже здоровы. – Вслѣдъ за письмомъ отъ Саши, я получилъ записку отъ Губернатора, въ которой онъ извѣщаетъ меня, что ѣдетъ завтра 11^{го} Генваря въ Питеръ, и проситъ меня принести Смѣту и пояснит. записку къ проекту реставраціи Дворца въ Угличѣ. Вслѣдствіе этаго, я оставилъ начатую разборку, одѣлся и поѣхалъ на извозчикѣ къ Губернатору. По дорогѣ захватилъ всѣ бумаги имѣвшіяся¹⁷ у меня изъ Губ. Правленія, и завезъ ихъ туда; а самъ поѣхалъ къ Губернатору. Онъ былъ очень любезенъ и обѣщался поговорить и попросить Заику насчетъ моей пенсіи. – Простившись съ нимъ на двѣ недѣли (онъ ѣдетъ на этотъ срокъ), я пѣшкомъ пошелъ въ Губернское Правленіе. Тутъ получилъ изготовленный и подписанный всѣми *Указъ объ отставкѣ*, и посидѣлъ до 2 1/2 часовъ. Новаго въ Губ. Правл. ничего не слыхалъ. – Домой воротился пѣшкомъ и по дорогѣ зашелъ въ Книжный Магазинъ Сырейщикова и купилъ тамъ Брошуру¹⁸ Преосвященнаго Никанора Архіепископа

// л. 72

140

Одесскаго и Херсонскаго (недавно умершаго), направленную противъ Графа Л. Н. Толстова, по поводу его послѣдняго сочиненія «*Крейсерова Соната*». – Воротился домой въ 3 часа дня и пообѣдалъ въ столовой, потому что столъ въ моей комнатѣ, былъ занятъ бумагами. – Послѣ обѣда началъ продолжать разборку бумагъ, что и окончилъ къ 6 часамъ, т. е. къ вечернему чаю. Послѣ вечерняго чая прочелъ газету, и за тѣмъ купленную Брошуру Архіепископа Никанора. – Что это за прелесть!! Я не могъ оторваться отъ нее не дочитавъ до конца. – Не поздоровится Графу Толстому отъ таковой дѣльной рецензіи!! То хорошо, что Никаноръ приводитъ въ опроверженіе идеи Толстова не одно Священное Писаніе (которое конечно есть главное), - но и бытовые примѣры, и ссылки на авторитетныхъ свѣтскихъ писателей!! Окончивъ чтеніе я въ 11 часовъ и поужинавъ, сейчасъ же легъ въ постель и скоро заснулъ, - спалъ хорошо. -

Пятница 11^{го} Января

-18° морозу

2 версты

¹⁷ *Вместо: имѣвшіяся – было: имѣвшіеся*

¹⁸ *Так в рукописи.*

Утро, кое чѣмъ занимался, между прочимъ слилъ по бутылкамъ такъ называемый спотыкачъ съ рябины. Вышелъ хорошій напитокъ. Во время этаго моего занятія, ко мнѣ пришелъ Смоляковъ, чугуно-литейный заводчикъ. Я предложилъ ему рюмку смородинной наливки. – Онъ просто восхитился и сказалъ: *вотъ бы Ольга Михайловна (его женѣ) выпить рюмочку этаго нектара!* Я подарилъ ему бутылку этой наливки для Ольги Михайловны. – Смоляковъ прїѣзжалъ хлопотать о выдачѣ ему денегъ за чугунную лѣстницу. Я удостовѣрилъ его счетъ въ 233 рубля съ копѣйками. – Пускай выдаютъ изъ какихъ знаютъ суммъ!!! – Вскорѣ по уходѣ Смолякова, получена была почта и съ нею письмо отъ Женички изъ П<етер>бурга. – Это письмо отвѣтное на мое привѣтствіе ко дню именинъ Миники. – Въ П<етер>бургѣ всѣ здоровы и Савостьяновы собираются уже къ выѣзду изъ П<етер>бурга. – Прочитавъ письмо и одѣвшись, я уже въ 1 часъ дня вышелъ на прогулку. Во 1^{мъ} пошелъ въ Гостинный дворъ, и за тѣмъ по стеклянному ряду прошелъ въ Магазинъ Овсянникова и тамъ купилъ кое какихъ сластей завтрашней именинницѣ Татьянѣ, а за тѣмъ зашелъ въ подвалъ Иванова и купилъ тамъ 1 бут. краснаго вина. Со всею этою ношею (фунтовъ 9), я воротился пѣшкомъ домой уже въ 4^{мъ} часу. – Пообѣдавъ до чаю занимался пасьянсомъ, а послѣ чаю весь вечеръ провелъ въ чтеніи газетъ и Русской Старины. Поужиналъ въ 10 часовъ, а легъ въ постель уже въ 10 1/2<,> скоро заснулъ и спалъ хорошо. –

Суббота 12^{го} Января

-20° морозу. (20°)¹⁹

3 1/2 версты

Утро до 1 часу провелъ дома, кое чѣмъ занимаясь. Въ часъ вышелъ на прогулку, и хотя было морозно, - но не вѣтряно, и я съ отдыхомъ прошелъ всѣ бульвары и по Набережной дошелъ до Губернаторскаго Дома. Обратный путь сдѣлалъ по тѣмъ же направленимъ. Домой воротился около 3^{мъ} часовъ, и вскорѣ пообѣдалъ. – Послѣ обѣда до чаю, раскладывалъ пасьянсъ, а послѣ чаю читалъ газету. Около 8^{ми} вздумалъ поѣхать къ Равичу Щербо<,> у²⁰ которыхъ не былъ съ 3^{мъ}. – Ихъ обоихъ засталъ дома, и они поджидали меня, такъ какъ я частенько бываю по субботамъ. Послѣ обычнаго чаю, мы съ хозяиномъ сѣли вдвоемъ въ преферансъ по 1/4 коп. Съиграли пульку отъ 500, - но за тѣмъ розыгрышъ курицъ²¹ затянулся очень долго, такъ что съ прерывомъ для ужина игра продолжилась до 2 1/2 часовъ ночи. Я остался въ выигрышѣ 7 руб.<,> но получилъ только 6^{тѣ} руб.<,> а одинъ рубль остался за Равичемъ. По окончаніи игры, я сейчасъ же поѣхалъ домой и вернувшись, выпилъ 2 стакана молока, и легъ въ постель. Потушилъ свѣчку уже въ 3 часа, и скоро заснулъ. Спалъ хорошо. –

Воскресенье 13^{го} Января

-23° морозу

3 3/4 версты

¹⁹ Вместо: -20° морозу. (20°) – было: -19° морозу.

²⁰ В рукописи было: и

²¹ Далее было: и

Проснулся въ 8. – Утромъ пилъ кофе и чай, и послѣ этаго, занимался кое чѣмъ до 1 часу. Между прочимъ слилъ съ ягодъ вишневый спотыкачь. – Вышла цѣлая полуведерная бутылъ и одна бутылка. Напитокъ вышелъ хорошій. Въ пятницу же прошедшую, я слилъ такой же спотыкачь съ рябины, вышла слишкомъ четверть ведерная бутылъ. – Въ 2^{мб} часу получила почта и съ нею два письма<:> одно отъ Женни, а другое отъ Савостьяновыхъ. – Женни по обыкновенію описываетъ происшествія послѣдней недѣли. – Въ Петербургѣ всѣ слава Богу здоровы. Савостьяновы же пишутъ, что на дняхъ выѣзжаютъ домой, - но дня выѣзда еще не опредѣлили. – Мѣста они²²

// л. 72 об.

141

не могли получить въ столь, сравнительно, короткое время, но Графъ Воронцовъ, при прощаніи, обѣщаль устроить Владим. Константиновича, какъ только откроется ваканція. Авось Богъ дастъ, со временемъ, что нибудь и выйдетъ!! Около 1 часу дня, я вышелъ на прогулку. Морозъ былъ большой, - но вѣтру не было, и я отлично погулялъ, прошелъ всѣ бульвары и по Набережной до дома Горанской (гдѣ былъ Клубъ) и вернулся тѣмъ же путемъ, отдыхая на извѣстныхъ станціяхъ понемногу на скамейкахъ. – Домой вернулся въ 3 часа дня. Въ 4^{мб} пообѣдалъ и послѣ обѣда до чаю занимался пассьянсомъ. – Послѣ чаю читаль газету, и просидѣвъ до 9 вечера, поужиналъ, и легъ въ постель, въ виду вчерашней бессонной ночи, - ранѣе обыкновеннаго то есть въ 9 часовъ, и скоро заснулъ. – Спаль отлично. –

Понедѣльникъ 14^{го} Января

-21° морозу

4 версты

Проснулся въ 8^{мб} часу, и послѣ утренняго чаю, все утро до полудня провелъ дома, кое чѣмъ занимаясь. – Съ почтой ничего кромѣ газетъ не получилъ. – Въ 12^{мб} вышелъ изъ дома на прогулку. По бульварамъ прошелъ до Набережной, и за тѣмъ по Набережной до Губернат. Дома; отсюда повернулъ въ Губернское Правленіе, гдѣ и посидѣлъ часа полтора. Новаго въ Губернскомъ Правленіи ничего не слыхаль. На мое мѣсто и до сихъ-поръ нѣтъ назначенія. – Изъ Губернскаго Правленія, тѣмъ же путемъ возвратился домой. – Эта прогулка составила слишкомъ 4 версты. – Пришедши домой пообѣдалъ уже въ 4 часа. – До вечерняго чаю раскладывалъ пассьянсъ, а послѣ вечерняго чаю прочелъ газеты и читаль Старину. Поужиналъ въ 10^{мб}, а въ 10 легъ въ постель и скоро заснулъ. – Спаль хорошо. –

Вторникъ 15^{го} Января

-19° морозу

4 версты

²² В рукописи было: они они

Послѣ утренняго чаю, кое чѣмъ занимался до 10 часовъ, затѣмъ принялся за письмо къ Рыкачевымъ, адресуя его ко всѣмъ Петербуржцамъ, въ томъ числѣ и къ Савостьяновымъ. – Письмо это закончилъ къ 12^{му} часу, за тѣмъ немного позавтракавъ, въ 12 часовъ, вышелъ на прогулку. – Занесъ письмо въ кружку и по бульварамъ прошелъ на Набережную. – По Набережной дошелъ до Лечебницы, и мимо Лечебницы и дома Вахрамѣева вышелъ на Вахрамѣевскій бульваръ. Оттуда мимо зданія Казенной Палаты, и Магазина Зайцева прошелъ къ Огнянову, чтобы окончательно, по правительственной таблицѣ свѣрить, не выиграла мои два билета, или не пошли ли въ тиражъ. – Не оказалось ни того ни другаго. Зашелъ въ Магазинъ Овсянникова, и тамъ нѣмного посидѣлъ. За тѣмъ по Стеклянному ряду, вышелъ къ Гостинному Двору, и затѣмъ въ Магазинъ бывшій Ворохобина. Кое что испуивъ, я вернулся домой уже въ 3 часа, проведя на воздухѣ ровно три часа. – Дома въ 4^{мѣ} часу пообѣдалъ. Послѣ обѣда до чаю занимался пассьянсомъ, а послѣ чаю читалъ газету и Старину. – Въ 10 часовъ поужиналъ<> а въ 11^{мѣ} былъ уже въ постелѣ, скоро заснулъ и спалъ хорошо. – Вечеромъ часовъ въ 8, Княжна Анна Николаевна Засѣкина прислала мнѣ Русскую Старину (4 книги за 1888 годъ<>). Оказалось что они цѣлы и были въ Николаевскомъ, и нынче только привезены! Ну я очень радъ, что книги не потеряны!!! -

Среда 16^{го} Января

-18 1/2° морозу

4 версты

День провелъ почти также, какъ и вчера. До полудня пробылъ дома. Съ почтой, кромѣ газетъ ничего не получилъ. Утромъ началъ разбирать бумаги въ комодѣ, чѣмъ и занимался до 12. Въ 12 часовъ вышелъ на прогулку, прошелъ по бульварамъ и Набережной до Лечебницы, за тѣмъ повернулъ мимо Вахрамѣевского дома, на Вахрамѣевскій бульваръ<> а за тѣмъ зашелъ въ Уѣздное Полицейское Управление къ Равичу Щербо. Тутъ посидѣлъ съ часъ времени. Равичъ обѣщался быть у меня въ пятницу 18^{го}. Онъ говорилъ между прочимъ, что и Окербломъ собирается ко мнѣ вмѣстѣ съ нимъ. Ну что же? Милости просимъ! Изъ Полиц. Управленія прошелъ въ Аптеку, гдѣ купилъ реторточку²³ и 2% раствора карболов. кислоты, но денегъ не уплатилъ, потому что позабылъ дома кошелекъ. Нужно будетъ завтра занести 50 коп. Воротился домой въ 4^{мѣ} часу. Послѣ обѣда до чаю занимался пищеварительнымъ пассьянсомъ, а послѣ чаю читалъ газеты, и написалъ для Татьяны два письма, одно заказное въ Моск. Воспит. Домъ, а другое простое къ ея²⁴ двоюродному брату въ деревню. Письма эти закончилъ и запечаталъ. Завтра нужно будетъ отнести ихъ на почту. Въ 10^{мѣ} часу поужиналъ и въ 10 1/2 часовъ легъ въ постель и вскорѣ заснулъ; спалъ очень хорошо.

// л. 73

²³ Реторта (латин. retorta, букв. повернутая назад) - сосуд с длинным отогнутым горлом, употребляемый для перегонки. (Ред.)

²⁴ В рукописи было: ее

Четвергъ 17^{го} Января**-12° морозу****4 1/4 версты**

Послѣ утренняго чаю, продолжилъ разборку бумагъ и вещей въ верхнемъ ящикѣ комода. Многіе бумаги и нѣкоторыя таившіяся²⁵ туда письма прочитываль. – Съ почтой, кромѣ газетъ ничего не получилъ. Въ 12 час. вышелъ на прогулку, прошелъ на бульваръ, и мимо Казанскаго Монастыря, - въ Казанскую Аптеку, тутъ уплатилъ вчерашній долгъ въ 50 коп., и отсюда направился въ Почтовую Контору, гдѣ опустилъ письмо Татьяны, и сдалъ заказное въ Воспитат. Домъ тоже отъ Татьяны. – Изъ Почтовой Конторы чрезъ Вахрамѣевскій Бульваръ, вышелъ у Лечебницы на Набережную. За тѣмъ по Набережной и бульвару воротился домой, зайдя въ Магазины Базаръ и купилъ на всякій случай игру картъ. Пообѣдавъ, послѣ обѣденное время и весь вечеръ провелъ одинъ, въ тѣхъ же занятіяхъ какъ и вчера. Въ 10 1/2 поужиналъ<,> а въ 11 былъ уже въ постелѣ и скоро заснулъ. Спаль хорошо. -

Пятница 18^{го} Января**-12° морозу****5 версты**

Утро до 1^{го} часу провелъ дома, занимаясь кое чѣмъ, а главное разборкою комода. При этомъ я сдѣлалъ счетъ всего серебра. Оказалось что счетъ этотъ совершенно согласенъ, со счетомъ сдѣланнымъ мною въ Мартѣ м<ѣся>цѣ 1887 года, т. е. вслѣдъ за смертію Мамы. Слѣдовательно, все серебро цѣло, и ничего въ 4 года не потеряно. Ну и слава Богу!!! Въ 11 часовъ получилъ почту и съ нею два письма, одно отъ Савостьяновыхъ уже изъ Москвы. Они описываютъ свой выѣздъ изъ Петербурга. Выѣхали они 15^{го} Января во вторникъ. 16^{го} въ среду они были уже въ Москвѣ и изъ Рязанскаго Вокзала, дожидаясь поѣзда написали мнѣ письмо; слѣдовательно они будутъ дома 17^{го} въ четвергъ. – Они уже 2^й разъ просятъ меня пріѣхать къ нимъ лѣтомъ въ Іюль, а въ этомъ письмѣ извѣщаютъ, что и Саша непременно обѣщавъ пріѣхать со мною къ нимъ лѣтомъ. Что же? Ежели все будетъ благополучно и по хорошему, то должно будетъ съѣздить, тѣмъ болѣе, что по расчетамъ они ожидаютъ разрѣшеніе отъ бремени Вари къ концу Іюня или къ началу Іюля!!! Второе письмо было отъ Андреюшки изъ Петербурга; онъ увѣдомляетъ, что былъ въ Д^н Общихъ Дѣлъ и тамъ видѣлъ всю переписку о моей пенсіи. Въ дѣлѣ этомъ есть письмо Жибер<а> къ Заикѣ о назначеніи мнѣ 1120 рублей; письмо Галкина-Врасскаго съ просьбой о томъ же, но не смотря на это Мин. Внутр. Дѣлъ въ бумагѣ своей къ Министру Финансовъ выразилъ, что признавая ходатайство Губернатора о назначеніи мнѣ 1120 рублей, вполнѣ заслуживающимъ уваженія, онъ тѣмъ не менѣе, въ виду установившейся практики считаетъ необходимымъ сократить размѣръ испрашиваемой мнѣ пенсіи до 906 рублей въ годъ. – Дай Богъ, чтобы и это прошло благополучно, и чтобы Министръ Финансовъ не урѣзалъ больше!! Тогда будетъ хорошо: жить на

²⁵ *Вместо: таившіяся – было: таившіеся*

900 рублей я могу безбѣдно и не нуждаясь ни въ чемъ!! Андреюшка пишетъ, что былъ также и въ Министерствѣ Финансовъ, и тамъ ему сообщили, что дѣло о моей пенсіи будетъ разсматриваться недѣли чрезъ *Зри!* – Прочитавъ письма, я въ первомъ часу дня пошелъ на прогулку. Вышедши изъ дома, я направился по Духовской, дошедши до Церкви Духа Св., повернулъ на Воздвиженку и мимо Дома Щепениковой прошелъ на Набережную къ Воздвиженскому Мосту; за тѣмъ по Набережной прошелъ до Лечебницы, и повернувъ назадъ, тоже по Набережной прошелъ до бульваровъ. Оттуда по бульвару, заходилъ въ Магазины Базаръ и наконецъ въ Табачный Магазинъ Д. Кокуева. Тутъ купилъ мѣсячный запасъ табаку и гильзъ, и съ этою покупкою воротился домой уже въ 4^{мѣ} часу. – Пообѣдавъ, до чаю раскладывалъ пасьянсъ, а послѣ чаю началъ читать газету, - но въ 8 часовъ вечера, ко мнѣ пришли гости: Равичъ Щербо, и вслѣдъ за нимъ и Окербломъ. – Мы сейчасъ же сѣли играть въ преферансъ, и съ прерывомъ для ужина, продолжали игру до 12 часовъ ночи. Съиграли пульку отъ 500 по ¼ коп. Я остался въ порядочномъ выигрышѣ 6 р. 25 коп., да получилъ за карты 1 руб.<> да стараго долгу отъ Равича 1 руб., а всего остался въ выигрышѣ 8 р. 25 коп. Гости мои ушли въ началѣ 1^{го} часа, а по уходѣ ихъ я сейчасъ же легъ въ постель, и къ 1^{му} часу ночи уже заснулъ. Спалъ хорошо. –

Суббота 19^{го} Января
-8° морозу

Утро до 12 часовъ провелъ по обыкновенію дома, кое чѣмъ занимаясь. Почта принесла, только одни газеты. Въ 1^{мѣ} часу, вышелъ

// л. 73 об.

143.

на прогулку, и такъ какъ было тепло (въ полдень всего 4 ½°), то я вышелъ не въ шубѣ, а въ тепломъ пальто. – По бульварамъ прошелъ до Набережной²⁶, а за тѣмъ по Набережной, до Губернаторскаго Дома. – Отсюда поворотилъ на Ильинскую Площадь и зашелъ въ Губернское Правленіе. Тутъ посидѣлъ часа 1 ½. Новаго ничего не слышалъ, всё тутъ по прежнему. Въ 2 ½ часа вышелъ изъ Губ. Правленія и²⁷ чрезъ Мытный Дворъ по Стеклянному ряду прошелъ къ Гостинному Двору. По дорогѣ зашелъ въ одну Лавку и купилъ себѣ вязаные изъ козьяго пуху перчатки. Вѣроятно Андреюшка не передалъ Варѣ, мою просьбу связать мнѣ перчатки, потому что ни онъ<> ни Варя ничего объ этомъ не упоминаютъ. – Домой вернулся въ 4^{мѣ} часу и пообѣдавъ, до чаю провелъ время въ раскладываніи пасьянса. Послѣ чаю прочелъ газеты, и за тѣмъ въ 9^{мѣ} часу вечера облился теплою водою, и вымылся отлично. – Окончивъ эту операцію, поужиналъ и въ 10 часовъ легъ въ постель. Спалъ хорошо. -

Воскресенье 20^{го} Января
-2° морозу
3 ¼ версты

²⁶ Вместо: Набережной – было: набережной

²⁷ Далее было: мимо

Утромъ, написалъ письмо къ Савостьяновымъ въ Шацкъ. Въ 12^{мѣ} часу получилъ почту и съ нею письмо отъ Рыкачевыхъ. – Въ П<етер>бургѣ всѣ здоровы, только Женичка временами страдаетъ ревматизмомъ рукъ! – Прочитавши письма, я одѣвшись пошелъ на прогулку и направился къ Рыкачевымъ, у которыхъ не было уже слишкомъ двѣ недѣли. Тутъ посидѣлъ съ часъ времени. Заходилъ на верхъ къ Равичамъ, - но *мнѣ сказали*, что ихъ нѣтъ дома. На обратномъ пути я прошелъ всю Дворянскую, и по Бульвару возвратился домой уже въ 4^{мѣ} часу. – Еще шедши къ Рыкачевымъ, я опустилъ письмо къ Савостьяновымъ въ кружку (у дома Урусовыхъ). – Пришедши домой пообѣдалъ; до чаю провелъ время въ пасьянсѣ, а послѣ чаю читалъ газету и Русскую Старину. Легъ въ постель въ 10 часовъ и скоро заснулъ; спалъ хорошо. -

Понедѣльникъ 21^{го} Января

-1° морозу

3 ³/₄ версты

Утро до 12 ¹/₂ провелъ дома занимаясь подборомъ, нѣкоторыхъ неразобранныхъ писемъ въ комодѣ. Съ почтой, кромѣ газетъ ничего не получилъ. – Въ 12 ¹/₂ час. одѣлся и вышелъ на прогулку. Падалъ снѣгъ, но безъ вѣтру²⁸, и погода была теплая, почти таяло. – Идти было нѣсколько труднѣе, вслѣдствіе выпавшаго снѣгу, но я всё таки совершилъ свою обычную прогулку. По бульварамъ и Набережной прошелъ до Лечебницы, потомъ мимо памятника Демидову, мимо Спасскихъ казармъ прошелъ въ Магазины Овсянникова. Тутъ немного отдохнулъ и за тѣмъ по Стеклянному ряду, мимо Гостиннаго Двора²⁹ и Кокуевского дома вернулся домой около 3^{хъ} часовъ дня. – Въ 4^{мѣ} пообѣдалъ и послѣ обѣда и вечеромъ провелъ время по обыкновенію, т. е. до чаю раскладывалъ пасьянсъ, а послѣ чаю, читалъ газеты и Старину. – Досидѣлъ до 10 часовъ вечера; за тѣмъ поужинавъ въ 11^{мѣ} легъ въ постель и скоро заснулъ. Спалъ хорошо. Въ этотъ день у меня въ кухнѣ была суета; мыли бѣлье, для чего нанята была прачка, такъ какъ бѣлья собралось очень много. –

Вторникъ 22^{го} Января

-3° морозу

4 версты

Весь день продолжалась суета по мытью бѣлья, и за тѣмъ по подмывкѣ половъ во всѣхъ комнатахъ. – Утро провелъ въ обыкновенныхъ занятіяхъ по разборкѣ бумагъ. Но прежде всего я написалъ свое обычное письмо къ Рыкачевымъ. – Утромъ же часовъ въ 11 ко мнѣ приходилъ лакей изъ Дворянскаго Клуба съ подписнымъ листомъ на обѣдъ 24^{го} Января (четвергъ) по случаю выбора Старшинъ. – Я подписался на обѣдъ. Надо будетъ истратить 2 рубля лишнихъ! Съ почтой ничего, кромѣ газетъ не получилъ. Вышелъ изъ дому на прогулку въ 12 ¹/₂ часовъ. Занесъ письмо въ кружку (въ Кокуевскій домъ) и за тѣмъ по бульварамъ и Набережной дошелъ до Лечебницы, и тѣмъ же путемъ возвратился домой, сдѣлавъ 4 версты въ прогулкѣ. Погода была теплая, и я пріятно

²⁸ *Вместо:* безъ вѣтру – *было:* безъ ветру

²⁹ *Вместо:* Двора – *было:* двора

прогулялся. Домой вернулся в 2 1/2 часа дня, и вскоре пообедал. После обеда у меня в комнатах подмывали полы

// л. 74

144

и я кочевалъ съ мѣста на мѣсто. – Вечерній чай пилъ позже обыкновеннаго<,> а именно въ 7^{мб} часу, такъ какъ самоваръ былъ занятъ въ кухнѣ. После чаю весь вечеръ провелъ въ чтеніи газетъ и Русской Старины. Досидѣлъ до 10 часовъ вечера, и за тѣмъ поужинавъ легъ въ постель въ 10 1/2 часовъ вечера. Вскорѣ заснулъ<,> но въ 1 часъ ночи просыпался для естественной нужды. За тѣмъ заснувъ спалъ очень хорошо. –

Среда 23 Января

0° замерзанія

4 версты

Утро до 12 1/2 провелъ дома занимаясь разборкою писемъ. – Въ 12 1/2 вышелъ изъ дому на прогулку. По бульварамъ и Набережной, дошелъ до Губернаторскаго Дома, и отсюда повернулъ въ Губернское Правленіе. Тутъ просидѣлъ съ часъ времени. Новаго ничего не слыхалъ. – Воротился домой тѣмъ же путемъ и пообедавъ, все послѣ обѣденное время провелъ также какъ и въ предшествующіе дни. Досидѣлъ до 10 1/2 часовъ вечера. За тѣмъ поужинавъ легъ въ постель въ 11, и сейчасъ же заснулъ. Спалъ хорошо. -

Четвергъ 24^{го} Января

-2 1/2° морозу.

5 1/4 версты

Утро до 12 1/2 часовъ провелъ дома въ тѣхъ же занятіяхъ, какъ предшествующіе дни. За тѣмъ пошелъ на прогулку, и дошелъ по бульварамъ и Набережной до Лечебницы. Откуда тѣмъ же путемъ возвратился домой къ 3^{мб} часамъ дня. Съ почтой ничего кромѣ газетъ не получено. – Посидѣвъ дома около часу, я въ 4 часа дня пошелъ въ Дворянскій Клубъ на обѣдъ. – Обѣдало человекъ 35. Обѣдъ былъ хорошій и довольно оживленный, но продолжался довольно долго, до 7^{то} часу. После обѣда составила партія въ винтъ: я, Инженеръ Алалыкинъ, Д^{рн} Спасъ Кукоцкій и молодой Амиторовъ. Играли по 1/100, я выигралъ 35 коп. а потому доплативъ за карты 15 коп. эту сумму остался въ проигрышѣ. Игра кончилась въ 9^{мб} часу и я сейчасъ же пѣшкомъ отправился домой, куда и пришелъ въ 9 1/2 часовъ. Дома напился съ аппетитомъ чаю, и послѣ него въ 11 часовъ легъ въ постель; но долго не могъ заснуть, вѣроятно вслѣдствіе чая, и вообще спалъ не хорошо. -

Пятница 25^{го} Января

-3° морозу

4 1/2 версты

Утро провелъ по обыкновенію въ разборкѣ бумагъ и писемъ. Въ 11 час. получилъ почту и съ нею письмо отъ Савостьяновыхъ. – Они извѣщаютъ о

благополучномъ приѣздѣ въ Гавриловское 17^{го} Января. Пишутъ что дорога отъ Сараевъ до Гавриловскаго была отличная и безъ ухабовъ. – Прочитавъ письмо и позавтракавъ, я въ 12 1/2 часовъ пошелъ на прогулку по Духовской Улицѣ до Церкви Духа, за тѣмъ по Воздвиженкѣ къ Щепениковой. – Она въ этотъ день именинница, и я не бывши у нихъ всѣ праздники³⁰ хотѣлъ поздравить ее съ именинами. Она очень была рада моему приходу. Я посидѣлъ у нихъ съ часъ времени и выпилъ чаю, и мы вмѣстѣ помянули старину. – Отъ Щепениковыхъ я прошелъ къ Волгѣ къ Воздвиженскому Мосту и за тѣмъ по Набережной прошелъ по обыкновенію до Лечебницы, а оттуда по Бульварамъ вернулся домой проведя на воздухѣ почти 3 часа. Воротился домой около 4^{хъ} и сейчасъ же пообедалъ. Время послѣ обѣда и чаю провелъ обычнымъ порядкомъ въ пассьянсѣ и чтеніи газетъ. Досидѣлъ до 10 часовъ, и за тѣмъ поужинавъ легъ въ постель въ 10 1/2. Скоро заснулъ и спалъ хорошо. -

Суббота 26^{го} Января

-4 1/2° морозу

5 1/2 версты

Утро провелъ въ подборѣ и прочитываніи³¹ нашей переписки съ покойною Мамою³², каковая за послѣднія годы жизни Мамы хорошо подобрана – не была. – Этимъ занятіемъ занимался до 12 1/2 часовъ. Потомъ одѣвшись и не получивъ съ почтой ничего кромѣ газетъ, - вышелъ въ 1 часъ дня на прогулку. Дошелъ бульварами и Набережной до Лечебницы, потомъ повернулъ къ Вахрамѣевскому бульвару, т. е. къ мѣдному столбу, и по этому послѣднему бульвару, мимо Казенной палаты, прошелъ въ Уѣздное Полицейское Управление къ Равичу Щербо. У него посидѣлъ съ полчаса, и онъ пригласилъ меня нынче къ себѣ вечеркомъ поиграть вдвоемъ въ преферансъ. Я обѣщался быть. Изъ Уѣзднаго Полиц. Управления зашелъ въ Магазины Овсянникова, и тутъ немного посидѣлъ. Выйдя отсюда, я почувствовалъ нехорошо въ желудкѣ, и что я, вслѣдствіе натуральной потребности, - не могу дойти до дому, и потому у Аптеки Шнейдера, я взялъ извозчика, который за 10 коп. довезъ меня домой. – Пообедавъ, я послѣ обѣденное время,

// л. 74 об.

145

провелъ въ раскладываніи пассьянса, а послѣ чаю часовъ въ 6 1/2 вечера вышелъ изъ дому и пошелъ къ Равичу. – Пѣшкомъ дошелъ до нихъ, и тамъ засталъ неожиданно гостей Сабанѣва (мужа и жену). Они кажется теперь сблизились, хотя очень недавно Равичъ сильно бранилъ Сабанѣва. – Послѣ обычного чаю, составила пулъка въ троимъ. Сабанѣвъ тоже остался играть въ преферансъ. Сыиграли пулъку отъ 400 и я остался въ выигрышѣ по 1/4 коп.: - 6 р. 90 коп. Передъ концомъ пулъки былъ ужинъ, и по окончаніи пулъки, я сейчасъ же отправился

³⁰ В рукописи было: всѣ праздникахъ

³¹ Далее было: писемъ

³² В рукописи было: Мамою

домой и тоже пѣшкомъ. Благополучно дошелъ до дому къ одному часу ночи, и выпивъ стаканъ молока, - сейчасъ же легъ въ постель. Скоро заснулъ, и спалъ хорошо! -

Воскресенье 27^{го} Января

-1° морозу

4 версты

Утро кое чѣмъ занимался, и написалъ между прочимъ письмо къ Савостьяновымъ въ Шацкъ, съ привѣтствіемъ ко дню рожденія отсутствующаго Адюши. – Въ 12^{мь} часу получилъ почту и съ нею письмо отъ Рыкачевыхъ. – Въ Петербургѣ всѣ здоровы. Особо новаго ничего не пишутъ. Прочитавъ письма, и позавтракавъ, я въ 1 часъ дня пошелъ на прогулку. Занесъ письмо къ Савостьяновымъ въ кружку, и за тѣмъ по бульварамъ и Набережной³³ дошелъ до Лечебницы, за тѣмъ повернувъ назадъ прошелъ до Губернаторскаго Дома и переулкомъ вышелъ къ Губернскому Правленію и мимо его прошелъ въ Подвалъ Иванова, гдѣ купилъ 1 бут. краснаго вина. За тѣмъ съ этою покупкою воротился домой уже въ 4^{мь} часу. – Пообѣдавъ, до чаю занимался пасьянсомъ, а послѣ чаю весь вечеръ провелъ въ чтеніи газетъ и Старины. Досидѣлъ до 10 ч. вечера, и затѣмъ поужинавъ, легъ въ 11^{мь} часу въ постель и скоро заснулъ. Спалъ очень хорошо. -

Понедѣльникъ 28^{го} Января

0° замерзанія

4 версты

Утро до часу дня, занимался разборкою и пересмотромъ моей переписки съ Мамою, подобралъ въ порядокъ письма за 1876 и 1877 года. – Въ 1 часъ дня, не получивъ съ почтой ничего кромѣ газетъ, - вышелъ на прогулку. По бульварамъ и Набережной дошелъ до Губернаторскаго Дома, и за тѣмъ повернулъ въ Губернское Правленіе, куда и пришелъ часу въ 3^{мь} дня. Тутъ посидѣлъ около одного часу. – Новаго ничего не слышно. Маасъ получилъ письмо отъ сына, съ извѣщеніемъ, что въ Техническо-Строит. Комитетѣ предназначаютъ на мое мѣсто Семирѣченско Областнаго Инженера *Военнаго Инженера Титулярнаго Советника Шишкина*. – Не знаю вѣрно ли это. Жаль, что не изъ Гражданскихъ Инженеровъ!!! Изъ Губернскаго Правленія вернулся тѣмъ же путемъ, т. е. мимо Губернаторскаго Дома по Набережной и бульварамъ. – Домой пришелъ уже въ 5^{мь} часу и сейчасъ же пообѣдалъ. Послѣ обѣда и вечеръ провелъ одинъ дома обычнымъ порядкомъ. Досидѣлъ до 10 часовъ, поужиналъ и легъ въ постель въ 10 1/2 ч. Скоро заснулъ и спалъ хорошо. -

Вторникъ 29 Января

-7 1/2° морозу

4 1/4 версты

Сейчасъ послѣ утренняго чаю, я написалъ обычное письмо къ Рыкачевымъ. Окончивъ это письмо, я написалъ также маленькое письмецо внуку Адѣ

³³ *Вместо:* Набережной – *было:* набережной

Савостьянову съ привѣтствіемъ его съ днемъ рожденія. Не успѣлъ я закончить эти письма, какъ получена была почта и съ нею я неожиданно получилъ письмо отъ Н. А. Тройницкаго, который извиняясь въ томъ, что долго не отвѣчалъ на письмо мое къ нему отъ 3^{го} Декабря, - увѣдомлялъ о ходѣ дѣла по³⁴ моей пенсіи. Т. е. увѣдомилъ о всемъ томъ, что мнѣ уже было извѣстно изъ сообщеній Мих. Алекс. и Андреюшки; но при этомъ Тройницкій добавилъ, что онъ просилъ въ Мин. Финансовъ, и ему обѣщали, что тамъ съ 900 руб. болѣе урѣзки не будетъ. Дай то Богъ!! Въ письмѣ этомъ Тройницкій приложилъ чистый конвертъ съ печатнымъ своимъ адресомъ. Ergo, volens, nolens, нужно было отвѣчать на это письмо и благодарить! И вотъ я прочитавши это письмо

// л. 75

146

написалъ благодарственное письмо и Тройницкому. Копію же съ его письма вложилъ въ конвертъ къ Рыкачевымъ, (на всякій случай). Запечатавъ оба конверта, которыя оба оказались двухъ-лотными, я закончилъ этимъ свою нынѣшнюю корреспонденцію. Позавтракавъ и одѣвшись, я вышелъ на прогулку уже во 2^{мъ} часу. Во первыхъ занесъ оба письма въ кружку (въ домъ Кокуева). Погода была хотя и теплая, - но непріятная по сильному вѣтру. Несмотря на это я по бульварамъ и Набережной, сдѣлалъ свою обычную прогулку и дошелъ до Лечебницы, а потомъ тѣмъ же путемъ возвратился домой. Обратный путь былъ довольно непріятный, потому что вѣтеръ былъ напротивъ и вѣтеръ сильный. Воротился домой въ 3 1/2 часа дня. Пообѣдалъ, а послѣ обѣда и чаю проводилъ время обычнымъ порядкомъ, досидѣлъ до 10 часовъ, поужиналъ и легъ въ постель уже въ 10 1/2 час. Вскорѣ заснулъ и спалъ хорошо. -

Среда 30^{го} Января

-2 1/2° морозу

4 версты

Чистяковъ, Ростовскій Купецъ

День прошелъ совершенно обычнымъ порядкомъ. – До 1 часу пробылъ дома. Разобралъ свою переписку съ Мамой за 1878-1879 года. – Съ почтой кромѣ газетъ ничего не получалъ. Въ часъ дня, вышелъ на обычную прогулку и по бульварамъ и Набережной прошелъ до Лечебницы; воротился домой по тому же направленію въ 3 часа дня. Пообѣдалъ и время послѣ обѣда и послѣ чаю провелъ обычнымъ порядкомъ за пассьянсомъ и чтеніемъ. Во время чая, т. е. часу въ 6^{мъ} ко мнѣ пріѣзжалъ Ростовскій Купецъ Чистяковъ за совѣтомъ. Онъ хочетъ строить въ Ростовѣ Торговья Бани³⁵, въ чемъ городъ сильно нуждается. Я высказалъ ему свое мнѣніе, что это желаніе можетъ быть осуществимо безпрепятственно, и далъ ему наставленія. – Онъ обѣщався еще разъ быть у меня когда заручится согласіемъ на этотъ предметъ Ростовской Думы. – Просидѣлъ вечеромъ за чтеніемъ до 10 часовъ вечера, поужиналъ и легъ въ постель въ 10 1/2. Скоро заснулъ и спалъ хорошо. –

³⁴ Далее было: при

³⁵ Торговья бани – общественные, платные, а не при своемъ доме. (Ред.)

Четвергъ 31^{го} Января

-2° морозу

3 версты

Утро до 1 часу, провель дома, разобравъ свою переписку съ Мамой за³⁶ 1878-1879 и 1880 года. За тѣмъ одѣвшись хотѣлъ выходить на прогулку, какъ вдругъ неожиданно пришелъ Каратыгинъ (сынъ) товарищъ Андреюшки. Пришелъ какъ будто бы навѣстить меня, а собственно поговорить о постройкахъ на дачѣ купленной его отцемъ близъ Рыбинска. – Онъ задержалъ меня отъ прогулки на ½ часа; но наконецъ ушелъ. Вслѣдъ за нимъ вышелъ и я, и ближайшимъ путемъ (чрезъ Косой переулочъ) отправился въ Губ. Правленіе. Тутъ посидѣлъ съ часъ времени; обратный путь совершилъ мимо Губернаторскаго дома, по Набережной и бульварамъ. Домой воротился близъ 4^{мь} часовъ. Пообѣдалъ. До чаю раскладывалъ пассьянсъ, а послѣ чаю до 8 читалъ газеты. Въ 8^{мь} сѣлъ за письмо къ Сашѣ съ привѣтствіемъ къ 3^{му}, и закончивъ письмо въ 10 час. вечера, поужиналъ и легъ въ постель уже близъ 11 часовъ. Скоро заснулъ и спалъ хорошо. Въ Губ. Правленіи слышалъ что Маасъ опять запилъ и пьетъ непросыпную. Бѣдный, несчастный человѣкъ!!! –

³⁶ *Далее было: 78*